

El Liberal

ÓRGANO DEMOCRÁTICO DE LA ISLA DE MENORCA.

Preios de suscricion
En toda la isla, un mes.
En el resto de España, trimestre
Ultramar, un año.
Extranjero, id.
Repúblicas Hispano-Americanas, 1.1.
Número suelto.

Pasajes
1.50
5.00
30.00
48.00
48.00
0.10

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Nueva, núm. 24.

Preios de los anuncios

En la primera plana y gaceta las 25 cts. línea
En la cuarta plana 1.25 id.
Comunicados 25 id.
Redaja proporcionada al número de inserciones.
Los suscritores a mitad de precio.
Contrata especial para publicaciones periódicas.

AÑO I.

Mahon, martes, 2 de Agosto de 1881.

N.º 28.

La Redaccion y Administracion de este periódico se ha trasladado calle Nueva n.º 24.

CORREO DE HOY

EXTRANJERO

Francia.

Reina en París cierta extrañeza por no haberse aún recibido anuncio oficial de las dos plazas tunecinas de Gabes y de Djerbah que se suponían en poder del ejército francés desde hace tres días.

Algunos periódicos procuran explicar el hecho por la interrupcion de la vía telegráfica.

Y en efecto, en los alrededores de Sfax no ha podido restablecerse el telégrafo despues de los últimos encuentros con los insurrectos, y para comunicar con Francia es necesario que los buques de la escuadra hagan un viaje de 500 kilómetros para ir a Túnez y de 250 para llevar los despachos hasta Mehadia.

Del interior de Túnez llegan a Francia noticias que están muy léjos de ser satisfactorias.

Los lectores recordarán que en los primeros telegramas de la toma de Sfax se daba por muerto en la batalla que precedió a la toma de la ciudad al jefe Beu-Kalifa.

Su importancia y la gran autoridad que sobre aquellas tribus ejerce Beu son indiscutibles; su muerte se desmiente en los últimos despachos y es de lamentar, en verdad, que la cuestion de Túnez; dirigida por Beu-Kalifa, se complique cada día más.

Uno de los medios que sus emisarios emplean es desmentir en absoluto que los franceses hayan entrado en Sfax. Los indígenas, como es natural, inclinanse á creerlo.

En aquella ciudad la tranquilidad y la calma están muy léjos de ser un hecho. Los notables de Sfax que habian huido á la proximidad de los franceses se niegan á volver á ella á pesar de las promesas del almirante francés.

Cada día se cree más firmemente en la necesidad de una expedicion militar al interior del país; pero se tropieza con el inconveniente de los calores de la estacion, que difícilmente podrán soportar los soldados franceses; y como los diputados de la Argelia se oponen á la creacion de nuevos batallones argelinos, que serian los indicados para formar la division expedicionaria, parecemos evidente que el Gobierno francés no podrá desarrollar su plan de campaña hasta que pase el verano.

En confirmacion de lo que ántes decimos acerca del estado desagradable de cosas en Túnez, vemos un telegrama que publican casi todos los diarios de París, segun el cual, algunas tribus del interior que hasta ahora habian permanecido perfectamente tranquilas, obediendo á suges-

tion de emisarios de Beu-Kalifa, piensan sublevarse tambien contra los franceses.

Para el caso de que Gabes y Djerbah hayan caido ya en poder de los franceses, el Gobierno ha comunicado órdenes al almirante para que deje en ellas una pequeña guarnicion.

El Senado aprobó en su sesion del día 22, primero los artículos y luego la totalidad del proyecto de ley sobre administracion del ejército. El espíritu de la nueva ley es el de subordinar al general en jefe toda la administracion del ejército.

El ministro de la Guerra se opuso á ciertos artículos; pero al fin prevaleció el proyecto redactado por la comision.

A propuesta del ministro de Hacienda ha sido puesta en la orden del día la discusion del presupuesto.

Los intransigentes han resuelto oponer la candidatura de Félix Pyat á la de Gambetta en el 30 distrito de París; pero es de suponer (nosotros casi lo consideramos seguro) que el presidente de la Cámara de Diputados saldrá victorioso.

Rusia.

La actitud extraña de las autoridades rusas en los acontecimientos recientes del Sur del imperio con motivo de la agitacion contra los judíos, ha dado lugar á que varias potencias europeas renueven sus reclamaciones amistosas cerca del Gobierno del Czar, y se asegura que se halla en preparacion una nota colectiva al Gobierno ruso llamándole la atencion sobre el rigor de las leyes contra los judíos y la benevolencia de las autoridades para con los que á cada instante fomentan la agitacion contra ellos.

Esta nota irá firmada, segun parece, por Inglaterra, Austria, los Países Bajos y alguna otra potencia de Europa, cuyas reclamaciones serán indudablemente atendidas.

El czar de Rusia acaba de hacer uso otra vez de su prerogativa de indulto. Accediendo á la solicitud de la infortunada Jesse Helfmann, que se hallaba sentenciada á muerte por complicidad en el asesinato de Alejandro II, el czar acaba de indultarla conmutando la pena por la de reclusion perpetua.

El emperador ha emprendido el mejor camino, el único quizás de despejar la tempestad que amenazaba su vida y las instituciones vetustas de aquel imperio.

Si á esa clemencia de que los czares han dado siempre muy pocos ejemplos, usa Alejandro III una política interior francamente reformista, la Rusia entrará tal vez antes de mucho en el concierto de las ideas modernas, y aun cuando camine la última hacia el progreso y la libertad, al ménos no estará estacionaria como hasta aquí.

Los resultados prácticos de esa conducta del czar y su gobierno han empezado á tocarse; nosotros, en prueba de imparcialidad, lo consignamos.

La fraccion mas numerosa y mas importante del nihilismo, se decide á

adoptar una actitud expectante y suspende las hostilidades contra el trono.

Autorizados por el gobierno ruso han celebrado su primer meeting los médicos y naturalistas polacos.

En él acordaron pedir nueva autorizacion al gobierno para celebrar otro en Varsovia. Es de suponer, dada la tolerancia relativa, que reina hoy en los altos círculos rusos, que no se le niegue.

El hecho mas saliente de estas reuniones es, que por primera vez desde la anexion de Polonia se permite á los polacos hablar oficialmente en su propio idioma.

Cuando todo hacia creer que la agitacion contra los judíos en el Sur de Rusia habia desaparecido por completo, nos hallamos con algunos telegramas que publica la prensa extranjera dando cuenta de nuevos desórdenes producidos en Perejaslaol, en la provincia de Poltava, de los que han sido victimas en sus intereses y personas gran número de israelitas que habitaban aquella ciudad.

El hecho, por lamentable que sea, no tendria gran importancia, si no fuese el comienzo de otra serie de hechos vandálicos como los pasados, á los cuales impulsan al campesino ruso su fanatismo religioso, la estupidéz y crueldad que forman el fondo de su carácter, y la tolerancia de ciertas autoridades que así creen halagar sus feroces instintos.

Los disturbios á que hoy hacemos referencia, surgieron de una reunion de habitantes rusos de la ciudad de Perejaslaol, celebrada el 15 del corriente, en la que se decidió que cuantos judíos vivian en ella, sin hallarse empadronados, saliesen inmediatamente de allí, sin dejarles ni el tiempo necesario para recoger los objetos de su uso particular. Como era natural, los judíos intentaron protestar ante las autoridades de semejante injusticia; pero lejos de hacerse oír, no lograron más que excitar la ferocidad y fanatismo de los rusos, que llamando en su auxilio á los campesinos de los alrededores, asaltaron las casas y almacenes de los israelitas saqueándolos y matando á algunos de aquellos desgraciados.

Al ver el giro que las cosas iban tomando, las autoridades se decidieron al fin á poner coto á tamaños desmanes y lograron restablecer el orden.

La fraccion intransigente del nihilismo, á pesar del ejemplo que les dan sus correligionarios ménos exagerados, se han propuesto seguir su sistema de terror.

El general Ignatieff ha recibido estos días varios anónimos amenazándole con la muerte si no satisface ciertas exigencias que en ellos se le hacen. Los autores de los anónimos recuerdan al general la exactitud terrible con que otras veces han cumplido sus compromisos, y le aconsejan que ceda.

Esos anónimos no tienen hoy, en nuestro concepto, la terrible importancia que tenian en otras épocas en que no habia disidencias entre los elementos del nihilismo, ni motivos más que de descontento y desconfian-

za. Al fin y al cabo, Alejandro III ha entrado ya en el camino de ciertas reformas que, aunque muy escasas é insuficientes, bien pueden ser el principio de mayores libertades.

Sea de ello lo que quiera, el estado interior de Rusia y la situacion del czar son bien poco envidiables.

Turquia.

En Constantinopla ha surgido últimamente una cuestion internacional. Habiendo coincidido la fiesta francesa del 14 de julio con el aniversario del Sultan, los buques otomanos estacionados en Galata y en Therapia, residencia de verano de las embajadas, debian izar las banderas francesa y turca. El buque estacionado en Therapia izó las dos banderas y el buque francés «Petrel» hizo lo mismo; pero al conducir este último buque el personal de la embajada á Pera, observó que el buque estacionado en Galata no habia izado la bandera francesa.

El comandante del «Petrel» bajó enseguida la bandera otomana y la reemplazó por una segunda bandera francesa. Además, el buque otomano no hizo la salva reglamentaria de 21 cañonazos.

El embajador de Francia pidió explicaciones al Almirantazgo turco habiendo este contestado de una manera evasiva; y en el fondo de la cuestion parece hay el deseo por parte de Turquía, de demostrar sus resentimientos á Francia por los asuntos de Túnez y Tripoli.

Pero escuchando la voz de la prudencia, el Gobierno otomano se ha decidido al fin á dar las debidas explicaciones habiendo manifestado Assim-Pachá que todo habia sido efecto de una orden mal interpretada.

El corresponsal del periódico inglés *Daily-News*, en Constantinopla, escribe á dicho periódico que Midhat-Pachá, intentó suicidarse abriéndose las venas con unas tijeras, pero fué sorprendido en el acto y curado, habiendo declarado que habia querido probar si se podía uno matar de aquella manera.

El Sultan hizo llamar á Midhat-Pachá espresándole el disgusto que le habia causado semejante conducta. Midhat, respondió que la vida no tenía valor alguno para él, y que preferia ser ejecutado que desterrado. La sola gracia que pidió fué ser fusilado en vez de ahorcado.

Grecia.

Despues de la entrega de los territorios cedidos por Turquía á los helenos en virtud del tratado de Berlin, la efervescencia que reinaba en Atenas, se ha calmado en gran parte; pero como es natural, surgen ahora esas mil cuestiones secundarias que podrán tal vez promover alguna complicacion, si Turquía no se decide á dejar á un lado esa mala fé proverbial en sus relaciones internacionales.

La primera cuestion que ha motivado reclamaciones por parte de Grecia, ha sido el establecimiento de una aduana turca en el puerto de Arta.

El embajador helénico, en Constantinopla, ha presentado una nota á la Puerta reclamando contra semejante medida, y otra circular á los demás

representantes de las potencias, rogándoles que lo apoyen en su reclamación.

Los embajadores reunidos convinieron en que Turquía estaba en su derecho estableciendo una aduana en aquel punto, toda vez Arta que es el punto de extremo de la nueva línea fronteriza; pero á pesar de esta opinión, los embajadores han prometido al representante de Grecia, gestionar particularmente para que el Gobierno otomano suprima aquella aduana, cuando ménos hasta que se resuelva la cuestión planteada por la nota del diplomático griego.

Entre tanto el Gabinete de Atenas atiende á la pronta organización de su sistema administrativo en sus nuevos dominios, y ha ordenado ya la salida para Arta, de M. Zourotis, comisario régio en aquellas provincias, destinando además una suma de 100,000 dragmas á su administración.

Por su parte los habitantes griegos de Arta, proyectan grandes festejos en celebracion de la entrega de la ciudad á Grecia. Esto hubiera producido tal vez un conflicto, pues son muchos los turcos allí residentes. Las autoridades y el general del ejército de ocupacion han sabido evitarlo, obrando con acierto, pues ya que la entrega contra lo que se esperaba, se verificó en medio del mayor orden, hubiese sido lamentable alterar aquel ahora y provocar un conflicto entre la poblacion griega y la otomana.

Los individuos de la comision internacional para la entrega de los territorios, han sido invitados por el rey de Grecia á un banquete á su paso por Atenas. Los comisionados se despidieron en seguida para sus respectivos países, de donde volverán á Grecia dentro de un mes para intervenir en la entrega de la segunda seccion de territorios.

NOTICIAS DIVERSAS

Madrid, 30 de julio.

Por la via de los Estados-Unidos recibimos hoy las siguientes noticias telegráficas de la isla de Cuba:

«Habana 12 de julio.

La asociacion secreta de bandidos llamada «ñañigos» que hasta aquí se componia exclusivamente de negros, se ha hecho estensiva á la poblacion blanca. La policia sorprendió una reunion de 35 miembros de la asociacion en el momento mismo en que recibian los juramentos de un nuevo miembro; fueron presos todos los presentes, apoderándose los guardias de todos los símbolos y objetos pertenecientes á la sociedad.

Treinta y tres de los detenidos son blancos y el hecho ha causado la mayor indignacion, esperando todos que el gobierno obrará sumariamente sobre este asunto.

Se ha tratado de incendiar con petróleo el convento de Santa Catalina, pero el atentado fué descubierto á tiempo para impedir el hecho. El incendiario fué sorprendido, pero amenazó á su captor con un revólver y consiguió escapar.

La direccion de Hacienda ha dispuesto que todos los capitanes de buques que tomen cargamentos de maderas preciosas, estén obligados á presentar en las respectivas aduanas de la isla un permiso de los inspectores de bosques.

El Tesoro recibió un millon de pesos por el último vapor correo de la Peninsula.

Los periódicos se han ocupado ayer con referencia á noticias particulares

recibidas de Orán, de un atropello al pabellon español cometido por las tropas francesas á su entrada en Sfax. No hemos querido consignar la noticia hasta conocer la version oficial.

Hoy, con efecto, ha llegado á Madrid la comunicacion de nuestro cónsul en Orán confirmando el atropello de nuestra bandera en Sfax por las tropas francesas que tomaron la plaza.

Nos consta que por el ministerio de Estado se dirigirá al gobierno francés una enérgica reclamacion contra semejante acto de vandalismo, del cual indudablemente se apresurará á protestar el gobierno de la vecina república, adoptando inmediatamente las medidas convenientes para dar una reparacion solemne á nuestra bandera, indemnizando además al comerciante que desempeña en aquella poblacion el cargo de agente consular de España.

Mahon

La cuestion electoral es hoy el principal tema de las conversaciones, y ello es consiguiente dada la reñida lucha que se vislumbra entre los dos candidatos monárquico-liberales señores Taltavull y Tremol. Ayer, sin ir mas lejos, sostenian dos electores monárquicos de esta ciudad el siguiente dialogo, que transcribimos así por lo curioso como porque pone de manifiesto los verdaderos móviles á que ciertas personas obedecen.

—Amigo... ¿Porqué no asististe á la última reunion del Comité? No creía que faltases á ella.

—Chico, á decirte verdad, no asistí porque preveía lo que debía suceder

—¿Pues qué sucedió?

—Nada que no fuese de esperar: que se demostró que la reunion no era para discutir razonadamente cual debia ser la conducta del partido en estas circunstancias, sinó pura y simplemente para hacer tragar á todos el acuerdo de esas cuatro ó cinco individualidades que á todo trance quieren imponer su criterio.

—¿Acaso discrepa el tuyo de lo acordado por el comité?

—Claro que discrepa, y mucho, pues que opino que debiéramos apoyar todos al candidato mahonés y no al ciudadelano.

—Me sorprende que opines así cuando no debes ignorar que el candidato oficial es Tremol y no Taltavull; y que por tanto el comité viene obligado á defender la candidatura del primero.

—Es decir que segun tu opinion, solo por ser Tremol el candidato oficial tenemos todos que acatar la resolucion del ministerio y votarle.

—No sólo es mi opinion sinó la del comité, como habrás visto por el manifiesto publicado en el *Bien Público*.

—Entonces permitirás que te recuerde que cuando fuimos ambos invitados á formar parte del comité, se nos dijo que su objeto era constituir un centro político monárquico,

en el que cabrian todos los monárquicos así conservadores como liberales, para poder combatir á los republicanos que con su organizacion y propaganda llegarían á sobreponerse si nosotros no nos uníamos para contrarrestarles. Y como yo soy monárquico y aborrezco todas esas teorías democrático-republicanas que tienden al desorden, me afilié de buena fé al comité para combatir á los republicanos y no para combatir monárquicos como Taltavull.

—Pero, ¿no ves que Taltavull es apoyado por los republicanos, y que por eso mismo nosotros debemos combatirle?

—No veo esa razon. Tambien hay algunos mahoneses que se titulan republicanos y que apoyan á Tremol. Además si los republicanos apoyan á Taltavull monárquico, solo por ser mahonés, con mayor motivo he de apoyarle yo que soy mahonés y monárquico como Taltavull.

—Esas razones serian muy buenas si Taltavull hubiese sido presentado por nosotros, y pudiésemos contar con su influencia, pero como no podemos hay que combatirle á todo trance.

—Ahí está el quid. Se antepone el interés, ó mejor dicho el amor propio, de esas cuatro ó cinco individualidades, al interés del País que es lo único que debiera tenerse en vista.

—Hombre, te has vuelto muy patriota y muy tonto; dispensa que te lo diga. Hemos de procurar sostener la influencia que hasta aquí hemos tenido con el diputado, llámese Duque, ó llámese Tremol. Antes somos nosotros que el País.

—Y tú te has vuelto muy egoísta. Con ese egoísmo si mañana sube Cánovas votaremos de nuevo al Duque, luégo si vuelve Sagasta vuelta á Tremol; y así andaremos del Duque á Tremol y de Tremol al Duque, y Mahon andará por los rincones.

—Dale siempre con Mahon. ¿Y no tiene para tí el menor interés conservar á nuestros amigos en los destinos que hoy ocupan?

—Chico, yo no ambiciono destino alguno y no miro mas que el interés del País que está sobre el interés personal de nuestros amigos. Con esa política egoísta das la razon al *Liberal* que ya nos llama *comité ministerial de todos los ministerios* es decir *comité pancista*.

—Estás insufrible. Por hoy renunció á convencerte. A Dios.

—A Dios.

Diálogos parecidos á este se suceden á todas horas

Un B. L. M.

Llama extraordinariamente la atencion el número de B. L. M. que se reparten estos dias, dirigidos á varios individuos incluso en el censo

electoral para diputados á Cortes. Mucho nos alegramos que se observe tanta galantería, y que se aumente, aunque de una manera asaz lenta y paulatina, el número de firmas á cierta lista de propuestas, que segun observaron unos curiosos era hace dias paseada de casa en casa por un señor secretario, y despues por otros agentes mas modestos. Tal vez lo dicho tenga tambien relacion con cierto jubileo que se celebraba á las doce y media de la mañana de ayer en un sitio céntrico de esta poblacion. Bueno es que se procuren diversiones, aunque inocentes, á nuestros compatriotas, y se contribuya en algo, á animar las calles de esta Ciudad por demas desiertas y solitarias.

Se nos ha asegurado que ayer varios amigos obsequiaron con una espléndida comida de calabazas á cierto forastero que se halla entre nosotros, y que nunca las habia probado tan sabrosas. Varias otras personas de esta ciudad tratan de hacer una segunda edicion corregida y aumentada á ver si le sienta tan bien como la primera. Le auguramos una indigestion.

Dice «El Demócrata» de Palma:

«Mucho y mal se habla estos dias sobre el modo y forma con que ciertos sujetos muy conocidos exigen de cierta clase de electores sus firmas para las listas de interventores de mesas electorales.

Nosotros recordamos que el señor Ministro de la Gobernacion, y el señor Gobernador de esta provincia, han prometido solemnemente en documentos oficiales y públicos, que serian jueces, y no parte, en los asuntos electorales. ¿Son palabras que se lleva el viento?»

En todas partes cuecen habas, y en mi casa... etc.

Así como siempre ha habido hombres exagerados que en política han sido mas realistas que el Monarca y en religion mas papistas que el mismo Sumo Pontífice, así tambien tenemos en Mahon mahoneses mas entusiastas por la candidatura ciudadelana que los mismos electores de Ciudadela, en tanto que no falta quien esté haciendo alarde de que si no se tuviese una seguridad completa de que los votos reales y efectivos favorables á dicha candidatura han de bastar y aún sobrar para hacerla triunfar, añadiríanse por suplemento ó complemento los votos de los enfermos, ausentes, locos y hasta difuntos que en la lista electoral de Ciudadela figuran. ¿Es esto un vano alarde, ó una intencion verdaderamente preconcebida? Comprendemos que á los enfermos se les lleva al colegio en carruaje ó parihuela, que los ausentes regresen (y á buen seguro que la empresa de vapores no lo sentiría)

y que á los dementes se les haga recobrar la razon; pero eso de hacer votar muertos, huele á brujería, y veremos si á tanto llega la habilidad. Lo curioso del caso es que no faltan en el otro campo personas candidas que se han alarmado con la noticia, y se preparan, segun hemos oido susurrar, por si llegaren á traducirse en hechos los alardes espresados. Procurarémos estar al tanto de lo que ocurra, y tendremos á nuestros lectores al corriente de lo que vayamos averiguando.

Nuestro distinguido amigo y correligionario D. Rafael Prieto y Cáules ha sido nombrado por el Gobierno de S. M. uno de los tres Comisarios que en representacion de España pasarán en breve á Paris para formular con los delegados del gobierno de la vecina República el nuevo tratado de comercio que ha de regir entre ambas naciones.

El importantísimo cargo que se confiere á nuestro querido amigo y paisano es debido al alto concepto que sus especiales conocimientos merecen en las elevadas esferas del Gobierno, puesto que ha sido preferido para el indicado puesto á otras muchas distinguidas personas identificadas con el ministerio.

Por ello nos complacemos mas y mas en felicitar al señor Prieto de cuyas reconocidas y excelentes cualidades obtendrá la Nacion provechosos resultados.

La candidatura del Sr. Tremol empieza á trichinarse. Despues del comunicado que dias pasados vió la luz en el «Bien Público» de esta ciudad, el mismo periódico inserta ayer otro firmado por *Unos amigos modestos pero sinceros del Excmo. Sr. Duque de Almenara Alta*, en el cual, con abundante copia de razones, condenan la conducta seguida por el titulado comité monárquico-liberal de Mahon y Villacarlos, al ofrecer su apoyo á la candidatura de dicho señor. Aunque adversarios políticos del señor Duque de Almenara Alta y por consiguiente de cuantos siguen su política, no podemos menos de aplaudir la conducta digna y elevada de sus partidarios, por la severa leccion de consecuencia que están dando á los camaleones políticos de esta localidad.

Recomendamos la lectura de dicho comunicado á «El Diario de Ciudadela» para que vaya tomando nota de las simpatías con que cuenta la candidatura prohibida por él.

Por la Administracion Económica de las Baleares se anuncia que estando ya en circulacion desde el día primero de Julio próximo pasado las nuevas cédulas personales del ejercicio de 1881-82 ha acordado en cumplimiento á lo que dispone el art. 25 de la Instruccion del ramo de 21 Julio de 1877 se distribuyan á domicilio dichos documen-

tos el día 4 del actual y sucesivos á todos los interesados que vienen obligados á proveerse de las mismas.

En la sesion celebrada hoy por el Ayuntamiento se ha acordado felicitar al señor don Rafael Prieto por el honroso cargo que le ha conferido el Gobierno y de que en otro lugar nos ocupamos.

Tambien ha acordado hoy el Ayuntamiento, á invitacion del señor Gobernador de la provincia, conceder cien pesetas como donativo para atender á los gastos de las Férias y fiestas que se han de celebrar en Palma.

Procedente de Palma, ha fondeado á las cinco de la mañana de hoy el vapor-correo *Menorca*, conduciendo á su bordo los pasajeros siguientes:

D. Francisco Cardoner, José Bim, Serafin Mayans, Eugenio de la Cuadra, Sebastian Moranta, Francisco Moranta, Antonio Guasch, Juan Guasch, Antonio Mir, Juan Ribas, Juan Llinás, Mateo Tomás, José Forteza, José Cabrer, Pedro Ramis, José Soriano y tres mas, Rafael Nadal, Antonio Nadal, Bartolomé Nadal, Leandro Saura, Catalina Pablo y tres individuos de tropa.—Total 27.

Correspondencia particular de

El Liberal.

Madrid 30 julio de 1881.

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy querido amigo: pocas noticias de impresion puedo comunicar á su periódico con esa calma política que tan poco da de sí, por las razones y circunstancias especiales que todos conocemos, y de cuya monotonía, surgirá dentro de muy pocos dias algo de agitacion que producirán las encontradas exigencias que se mueven, ya hace tiempo, en el seno del gobierno, pasiones que se vienen acallando por necesidad, pero que ya hoy, ante la proximidad de las elecciones, se desvanece la prudencia de los amigos se avivan las imposiciones y sin mas razon que la que impone, al ver por unos esperanzas frustradas y por otros allanado, casi, el logro de planes meditados.

Así es pues, que la próxima llegada de Sagasta á la Granja y el anuncio de un Consejo para el día 2, tiene ya toda la importancia consiguiente, por tenerse que tratar en él de asuntos de familia, basados en las candidaturas oficiales. Hay quien lo espera todo de ahí y otros que creyéndose fuertemente apoyados redoblan sus esfuerzos para no soltar el mango de la sartén.

Sagasta, que no es lerdo, ha de procurar desvanecer recelos, dilatar esperanzas y convencer de lo contrario á muchos; pero dudo pueda salir del atolladero preparado por Centralistas y amigos descontentos.

Pudiera muy bien que si hace prevalecer lo segundo, ante la necesidad de tratar los graves asuntos exteriores, dejando los electorales para otro Consejo, seria por de pronto una batalla ganada por el Presidente, pero que no evitaria el disgusto cada vez mas acentuado que mina de una manera rápida á la fusion gobernante.

Por otro lado, los asuntos extranjeros ocuparán en ese dia gran parte de la sesion y creo poder asegurar que el ministro de Estado, en

este asunto ha adoptado una actitud digna y levantada y por tanto fuera de desear le secundaran sus compañeros.

Los franceses caminan á pasos de gigante al descrédito mas espantoso, y si se confirma el acto salvaje que se atribuye á sus tropas regulares en Sfax, despues de posesionados de la plaza saqueando casas, inclusa la del Vice-Consulado de España, habrá que convenir que Bismark está de enhorabuena, y que no andaba por cierto desacertado al empujar á los republicanos vecinos hácia el descabellado plan de intervencion en los asuntos y protectorado de Túnez, en mal hora emprendido, logrando malquistarles con Italia, é Inglaterra, y llevándolas á un mar de complicaciones exteriores que se palpan y que solo llevan en sí el germen de complicaciones sin cuento.

Por otra parte, tenemos á los neos, á cuya cabeza figura, en primer término, *El Siglo Futuro*, que con motivo de los sucesos de Roma, echando espuma contra los liberales, viene explotando así la ignorancia, sobre un asunto sin importancia alguna; pero que, alentados estos santos varones por la impunidad con que se les deja despachar á su gusto, son capaces con sus berridos á comerse crudos mas liberales que pelos tiene D. Cándido. Pero el juego está conocido y por mas Circulares y firmas que recojan todos lo neos habidos y por haber, no lograrán su propósito; ni su vocinglería conseguirá mover el eje do gira *El Siglo presente* en Italia y en todo los países civilizados.

De V. affmo. S. S.

Q. B. S. M.
El Corresponsal.

P. D.—Desgraciadamente es oficial la confirmacion de las graves noticias respecto á los atropellos al Vice-Consulado Español en Sfax, llevados á cabo por la desenfrenada soldadesca de Francia.

Otro dia será mas estenso respecto al particular, de cuyos hechos vandálicos y sus naturales consecuencias trataré. La indignacion es general.

Servicio particular de

EL LIBERAL.

San Ildefonso, 26 t.

Salió esta tarde la estafeta para Francia con la réplica del ministro de Estado á la nota del ministro de Negocios extranjeros de Francia.

Se confirma que permanecerá en la Granja la infanta doña Isabel.

Londres, 26.

Cámara de los Comunes.—La proposicion de censura presentada por el Sr. Beach contra el gobierno inglés en los asuntos del Transvaal ha sido rechazada por 314 votos contra 205.

El príncipe de Gales ha visitado á D. Carlos de Borbon.

Segun el *Standard* de esta mañana Austria y España han ofrecido su mediacion para establecer un *modus vivendi* entre el Vaticano y el Quirinal.

Constantinopla, 26.

Se ha conmutado en detencion dentro de una fortaleza la pena de muerte á que fueron condenados varios turcos acusados del asesinato de Abdul-Aziz.

Singapore, 24.

El vapor *Reina Mercedes*, que salió de Barcelona el 28 de junio, pasó ayer por Singapore sin novedad con rumbo á Manila.

Viena, 26.

Las últimas noticias de Moscu dicen que se están ultimando los preparativos para la coronacion del emperador Alejandro III, cuyo solemne acto se celebrará brevemente.

Paris, 26.

El gobierno francés ha enviado instrucciones á su representante en Roma para comenzar las negociaciones de un tratado de comercio franco-italiano.

La cuestion de aguas continua preocupando al gobierno. Cada dia se nota más la escasez de ella.

Los calores son sofocantes.

Constantinopla, 26.

Los ministros declaran que no han dado órdenes para mandar nuevas tropas á Tripoli.

Paris, 26.

Es inexacto que Francia haya propuesto á Italia algun arreglo para las cuestiones del Norte de Africa.

Paris, 30 (12'30 t.)

Apertura de la Bolsa de hoy, 3 por 100 interior español, 24'93.—Id. exterior 26 7/8.

Viena, 30.

La peste oriental continúa haciendo grandes estragos en la capital de Rusia.

En los barrios estremos de San Petersburgo es donde está ocasionando mayor número de víctimas. Las autoridades han tomado enérgicas medidas sanitarias para evitar su propagacion.

Las últimas noticias de Saida aseguran que el gobierno francés ha nombrado al general Devancresson para el mando superior de la plaza de Saida en reemplazo del coronel Quarante que será destituido.

El jueves próximo se verificará en Gastein la entrevista de los emperadores de Austria y Alemania.

Túnez, 29.

Ali-Beu-Kalifa, jefe de los árabes iusurrectos de Sfax ha mandado emisarios encargados de escitar las tribus á la guerra contra los franceses, pero sus predicaciones no han producido ningun resultado.

Washington, 30.

El Sr. Garfield pasó el día de ayer en condiciones muy satisfactorias.

Paris, 30.

Un despacho de Túnez, fecha 30, mencionando el rumor del saqueo de varias casas de Sfax y entre ellas varios consulados extranjeros, dice que sin ninguna duda el gobierno francés ha dado orden que se haga una investigacion de los hechos y que castigará con rigor á los culpables si los desmanes denunciados son verdaderos.

Se cree que el general Logerot ha ido á Sfax para enterarse de cuanto ha sucedido.

TELEGRAMAS PARTICULARES

DE EL LIBERAL

Cambios corrientes de la plaza de Barcelona del día de hoy.

Barcelona 2 (2'35 t.)

Mahon 2 (4'13 t.)

Efectos públicos.

Bolsin Consolidado interior	DINERO.
Amortizable id.	26'50
Billetes hipotecarios de Cuba	42'74
	99'75

Acciones.

Banco de Barcelona	200'00
Banco Hispano Colonial	93'65
Ferrocarril de Barcelona á Francia	144'25
Id. Norte de España	128'37 1/2

Obligaciones.

Ferrocarril de Barcelona á Zaragoza, 3 p/100, serie A	64'25
Ferrocarril de Tarragona á Francia 3 p/100	66'00

Cambios.

Sobre Londres, 90 dias f.	48'50
---------------------------	-------

Madrid 2, 11 m.

Mahon 2, 2'3 t.

La Gaceta publica el convenio de propiedad intelectual celebrado entre Portugal y España.

El vapor «Vulcano» ha marchado á Oran.

Se han reunido los demócratas progresistas con el fin de acordar la línea de conducta que se proponen seguir en las próximas elecciones.

D. Práxedes Mateo Sagasta y los demás ministros han llegado á la Granja con objeto de asistir al Consejo que debe celebrarse en la tarde de hoy y que promete ser muy importante atendidos los asuntos de carácter internacional que indudablemente habrán de tratarse.

VARIEDADES.

BELLAS ARTES

OTELLO, DE VERDI.—

EL DEMONIO, DE RUBINSTEIN

El mundo musical espera ansioso la primera audición de la nueva ópera de Verdi, Otello.

Se sabe, por mas que lo contrario se asegura, que está hace algun tiempo terminada; vacilará acaso el maestro en el último momento?

Las controversias entre rossinianos y verdistas, son ya animadissimas: pretenden los primeros ser locura, pensar siquiera un momento, que el acto tercero de la ópera de Rossini y su mas brillante página de música dramática, pueda nunca ser superado, y hasta el intentarlo, les parece una herejía; los verdistas, por su parte, sostienen que, ademas de que ese tan célebre acto tiene sus lunares, y no pequeños, los dos primeros actos de la ópera de Rossini, aparte de no ofrecer ninguna cosa por extremo notable fuera del duo de los celos, pueden muy bien aplicarse á cualquiera otra poesía ó libreto, no teniendo estética, ni color local, ni sentimiento del asunto; por el contrario, se cita ya como abundante en todos estos efectos sorprendentes y grandiosos el concertante y final del primer acto ó sea la llegada de Otelo á Venecia. Este trozo ensayado *frax i intimi* en el teatro particular de Verdi, en Bussato, parece ser que es lo mejor que ha salido de aquella cabeza tan rica en ideas.

Entre tanto, Italia, se prepara á obsequiar á su popular y adorado maestro, levantándole un monumento que está construyéndose y se colocará despues de este estreno, al que sin duda acudirá todo lo mas notable en el arte musical, escritores, maestros y ejecutantes de Europa.

Hasta los Wagneristas se preparan por esta sola vez en odio á Rossini y á las antiguas tradiciones á ser verdianos.

Una gaceta alemana asegura que Verdi, en homenaje á Rossini, ha conservado en su lugar la romanza tan célebre de Desdémona *Assisat al pié d'un salve*; esta idea seria muy delicada.

Por nuestra parte, vaticinamos desde luego un éxito seguro; Verdi nos ha dado toda clase de sorpresas, no siendo las menores las tres últimas, *Aida*, la *Misa* y el famoso *Cuarteto*. Ademas, por su manera de ser y de sentir, el génio de Verdi es, á nuestro modo de ver, mucho mas capaz que el de Rossini para entrar de lleno y comprender las ideas y el sentimiento apasionado y enérgico del inmortal autor de *Otello*, *Machet* y *Hamlet*.

La noche del 21 de junio próxi-

mo pasado se estrenó en Londres, en el teatro de Coven Garden, la ópera de Rubinstein, el *Demonio*, siendo la que sigue privando durante la temporada actual, gustando cada noche mas.

Si la música de este nunca bien ponderado pianista es toda, aún la de sus pequeñas composiciones que él llama con una modestia algo irónica *miniaturas*, endiablada por su dificultad de comprension, dición y ejecución, ¿qué será una ópera de suyo ya diabólica?

Trabajo damos al que la estudie, y lo peor que tiene la música de tal autor es que luego que empieza á comprenderse y tomársela sabor, se la toma una afición extraordinaria y no se puede dejar; por fin, y por mas difícil que su inierpretacion pueda ser; hay algun afortunado que consigue dar gusto á su autor; la siguiente carta, publicada en la mayor parte de los periódicos de Europa lo prueba, trasmitiéndola aquí para animar á los que con amor y dificultad estudian tan difíciles composiciones.

Al remitir al baritono Lasalle un ejemplar de la ópera, dice el maestro en su dedicatoria:

«El 21 de junio de 1881 un demonio hizo feliz á un hombre. El demonio era Lasalle, el hombre el autor de dicha obra.

En recuerdo de este acontecimiento, este hombre demuestra su eterno reconocimiento á aquel demonio.

Londres 30 de junio de 1881.— ANTONIO RUBINSTEIN.»

FELDA

Crónica religiosa.

SANTO DE HOY.

Ntra. Sra. de los Angeles y San Alfonso M. de Liguori, ob. dr. y fr.

CULTOS.

Córte de Maria.—Mañana se hace la visita á Ntra Señora del Carmen en su propia iglesia.

SANTO DE MAÑANA.

La invención de San Esteban protomártir.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL.—Sale á las 4 h. y 59 m. Pónese á las 7 h. y 12 m.
LUNA.—Sale á las 12 h. y 5 m. de la M.—Pónese á las 10 h. y 19 m. N.

Crónica marítima.

BUQUES ENTRADOS HOY.

De Palma vapor-carreo Menorca cap. D. Miguel Tuduri, con 19 trip., 27 pas., efectos y la correspondencia.

Anuncios.

Ayuntamiento de Mahon.

Policia urbana.

Habiéndose adjudicado á favor de don Pedro Gimier residente en la calle de la Infanta núm 43 el arbitrio municipal establecido sobre los perros De Alicante en 8 dias laud Joven Miguelito, pat. Miguel Buenaventura, con 5 trip., cebada y efectos.

durante el actual año económico de 1881 á 1882, se hace saber para que los dueños de aquellos puedan satisfacer sus respectivas cuotas.

A los efectos correspondientes se publican á continuación algunos de los artículos del pliego de condiciones aprobado para dicho servicio.

Art. 2.º Los perros residentes en el casco de esta ciudad y hasta la distancia de doscientos cincuenta metros de las últimas casas pagarán 2'50 pesetas cada uno, cualquiera que sea su clase.

Art. 3.º Los perros residentes en el campo, comprendidos los arrabates de San Luis y San Clemente, satisfarán una peseta cada uno, cualquiera que sea su clase.

Art. 4.º Los perros de presa, alanos y mastines, deberán llevar bozal con cruz de hierro de manera que no puedan morder.

Art. 5.º Los perros del campo llevarán traba de hierro durante todo el año, á escepcion de cuando guarden ganado ó esten cazando con su respectivo conductor.

Art. 6.º Todos los perros sin escepcion alguna deberán llevar un collar con el nombre grabado del dueño, y unido á aquel una chapá de laton numerada, que le será facilitada por el arrendatario del servicio. Mahon 30 julio de 1881.—El Alcalde Presidente, El Barón de Benimuslem.

Alcaldía de Mahon.

La Junta organizadora de las Fiestas y Fiestas populares de Palma, dice á esta Alcaldía lo que sigue:

«Esta Junta ha acordado la construcción de unas trescientas tiendas para puestos de venta en la esplanada de Santa Catalina, sitio que se ha designado para el Real de la FERIA. Estas tiendas tendrán de extension 50 metros cuadrados de superficie cada una, y estarán iluminadas durante la noche por una luz de gas, sin perjuicio de que puedan aumentar á sus expensas esta iluminacion los que las ocupen. El precio de alquiler de cada tienda será diez pesetas por el periodo de duracion de la FERIA, ó sea, desde el 11 al 18 de Setiembre próximo, ambos inclusive, comprendiéndose tambien en esta cantidad el consumo de cinco horas diarias de gas por el mechero que se colocará en cada tienda. —Son los deseos de la Junta que la esplanada referida sea en los dias de la FERIA un mercado general de todos los productos agrícolas, industriales y artísticos de la provincia. A este objeto ha acordado dirigirse á V. por mi conducto, para que haciendo públicos por medio de pregon los datos expuestos, estimule V. á los agricultores, industriales y artistas de ese pueblo á que vengan á vender sus productos en el sitio referido. Los que resuelvan hacerlo así podrán pedir á esta Junta por conducto de V. los productos de venta que necesiten, en la inteligencia de que tendrán preferencia en la eleccion de sitio los primeros que lo soliciten sin perjuicio de la clasificacion conveniente que crea necesario adoptar esta Junta.»

Lo que he dispuesto se inserte en este periódico para conocimiento del público. Mahon 30 julio de 1881.—El Alcalde—El Barón de Benimuslem.

SOCIEDAD ANONIMA INDUSTRIAL MAHONESA

Habiendo acordado la junta general, en sesion del 30 de julio último, la distribución del dividendo activo correspondiente al ejercicio finido en 30 junio próximo pasado, queda abierto al pago del mismo desde el dia 2 al 7 inclusive de los corrien-

tes, de nueve á una de la tarde en el despacho del infrascrito, calle de Deyá n.º 19. Dicho pago se efectuará mediante la presentación del cupon n.º 1.

Mahon 1.º agosto de 1881.— El Director, F. Martorell y Cua-

DENTISTA

ANTONIO ANGLADA, médico-cirujano, ofrece de nuevo sus servicios al público mahonés de 9 á 12 y de 5 á 7. Calle Cos de Gracia, 14.

HISTORIA DE LA ISLA DE MENORCA

POR D. RAFAEL OLEO Y CUADRADO.

Véndese á 84 rs. vni. en rústica y 94 encuadernada, en Ciudadela imprenta de Salvador Fabregues y en Mahon imprenta de EL LIBERAL.

IMPRENTA

DE EL LIBERAL

Calle de Gracia, 27.

MAHON

En este establecimiento se hallan de venta á peseta cada ejemplar las obras siguientes:

- La vida es sueño, por M. Cubas.
- Pieles rojas y pieles blancas, por E. Chevalier.
- El domador de búfalos, por id.
- La bruja de Chamberi, por Pedro Escamilla.
- El guardian de los Gerónimos, por id.
- El barranco de las ánimas, por id.
- Las chulas, por id.
- La camisa de la Lola, por id.
- El hijo del ladron, por Tarrago y Mateos.
- Bug-Jargal, por Victor Hugo.
- El ángel de las praderas, por B. E. Revóil.
- Los manchegos en el Polo Norte, por Santoval.
- El millon de Solomo, por id.
- Benamina, por el R. P. Juan José Franco.
- Pablo y Virginia, por Jacobo B. Enrique de Saint Pierre.
- El maestro de escuela, por Enrique de Kock.
- El hijo de mi mujer, por Paul de Kock.
- La jóven de las tres enaguas, por id.
- Un jóven simpático, por id.
- Bigote, por id.

SODA REFRESCANTE Ó GASEOSAS EN POLVO

Caja de 12 gaseosas 1 real de vellon. Farmacia de Basill, Infanta 10.

MAHON, 1881.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES, Gracia, 27.